
一、离散 =⇒ 离散
1. X 的分布为：

X -2 -1 0 1 2 3

P 0.05 0.15 0.20 0.25 0.20 0.15

求 Y = 2X + 1, Z = X2 的概率分布.

二、连续 =⇒ 连续

2. 设随机变量 X 的概率密度为 fX(x) =



1

2
, −1 < x < 0

1

4
, 0 ⩽ x < 2

0, 其他.

，令 Y = X2, 求 Y 的概率密度

fY (y);

三、连续 =⇒ 混合
3. 设一设备开机后无故障工作时间 X 服从指数分布, 平均无故障工作时间为 5 小时, 设备定时
开机, 出现故障自动关机, 而在无故障工作的情况下工作 2 小时便关机. 试求设备每次开机无
故障工作时间 Y 的分布函数.

四、连续 =⇒ 离散
4. 设随机变量 X 服从均值为

1

λ
的指数分布, 验证随机变量 Y = [X] + 1 服从参数为 1− e−λ 的

几何分布.

五、 (离，离) =⇒ 离
（一） (X,Y) ∼ pij

5. 袋中有编号为 1, 1, 2, 3的四个球, 现从中无放回地取两次,每次取一个,设 X1, X2 分别为第一
次第二次取到的球的号码, 求随机变量 Y = X1X2 的分布.

（二） X∼ pk, Y∼ qk,

6. 设 X 与 Y 是独立同分布的随机变量, 均服从参数为 p 的几何分布, 求 Z = max{X,Y } 的概
率分布.

7. 假设随机变量 X 与 Y 相互独立且 Y ∼

 −1 1

1

4

3

4

，如果 X 服从参数为 λ 的泊松分布, 求

Z = XY 的概率分布;
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六、 (连，连) =⇒ 连
（一） 分布函数法

8. 设二维随机变量 (X,Y ) 在矩形区域 D = {(x, y) | 0 ⩽ x ⩽ 2, 0 ⩽ y ⩽ 1} 上服从均匀分布, 求
边长为 X 和 Y 的矩形面积 Z 的概率密度.

（二） 卷积公式法

9. 设二维随机变量 (X,Y ) 的概率密度为

f(x, y) =

2− x− y, 0 < x < 1, 0 < y < 1,

0, 其他.

求 Z = X + Y 的概率密度 fZ(z).

（三） 最值函数

10. 设二维随机变量 (X,Y ) 的联合概率密度

f(x, y) =

6e−2x−3y, x > 0, y > 0

0, 其他.

令 Z = max{X,Y }. 求 Z 的分布函数.

七、 (离，连) =⇒ 连
（一） X,Y 独立

11. 假设随机变量 X 与 Y 相互独立且 Y ∼

 −1 1

1

4

3

4

，如果 X 服从标准正态分布,求 Z = XY

的概率密度.

（二） X,Y 不独立

12. 设二维随机变量 (X,Y ) 在区域 D =
{
(x, y) | 0 < x < 1, x2 < y <

√
x
}
上服从均匀分布, 令

U =

1, X ⩽ Y,

0, X > Y .

求 Z = U +X 的分布函数 FZ(z).
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八、 ?? =⇒ (离，离)

13. 已知随机变量 X 与 Y 相互独立, X ∼

 0 1

1

4

3

4

 , Y 服从参数为 1 的指数分布，记：

U =

0, X < Y,

1, X ⩾ Y,
� V =

0, X < 2Y

1, X ⩾ 2Y

求 (U, V ) 的联合分布.
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